关于加快推进自治区绿色矿山建设的通知

（征求意见稿）

伊犁哈萨克自治州，各地（州、市）自然资源、财政、生态环境、应急管理主管部门、市场监督管理局，各银保监分局，各行业协会，自治区自然资源厅有关直属单位，自治区自然资源厅机关相关局处室：
为践行习近平生态文明思想，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全面落实《中共中央 国务院关于加快推进生态文明建设的意见》（中发〔2015〕12号）决策部署，根据《关于加快建设绿色矿山的实施意见》（国土资规〔2017〕4号）要求，结合我区实际，进一步完善绿色矿山制度体系，加快推进绿色矿山建设，现将有关事项通知如下：
一、明确建设主体
自治区范围内新建矿山应按照绿色矿山标准进行规划、设计、建设和运营管理，生产矿山应加快升级改造，按照矿产资源规划确定的绿色矿山建设目标进行建设。
矿山企业是绿色矿山建设的实施主体，各级自然资源主管部门应将绿色矿山建设要求纳入采矿权出让公告，并在采矿权出让合同中明确绿色矿山建设相关要求和违约责任。
二、严格申报程序
完善企业主建、四级联创、部门协同、第三方评估、社会监督的工作机制。
（一）经自评符合《绿色矿山评价指标》的矿山企业，向所在县（市）自然资源主管部门提出绿色矿山创建申请，并按照国家和自治区有关要求提交申报材料。
（二）县（市）自然资源主管部门对申报资格和材料进行初审，并征求同级生态环境、应急管理部门意见同意受理后，以政府购买服务的方式委托第三方评估机构，按照自然资源部矿产资源保护监督司《绿色矿山遴选第三方评估工作要求》开展现场核查评估，将评估通过的绿色矿山名单及相关材料上报地（州、市）自然资源主管部门。
（三）地（州、市）自然资源主管部门审核材料，并会同同级生态环境、应急管理部门进行实地核查，将符合要求的绿色矿山名单公示10个工作日，公示期满无异议的上报自治区自然资源厅，纳入自治区绿色矿山储备库。

（四）自治区自然资源厅从自治区绿色矿山储备库中遴选优秀绿色矿山，采取明察暗访、查阅资料等多种方式对选取的矿山开展核查，形成遴选名单，公示10个工作日后上报自然资源部。
纳入全国绿色矿山名录和自治区绿色矿山储备库的绿色矿山，如采矿许可证发生变更，应及时向县（市）自然资源主管部门申请绿色矿山变更备案。如变更对绿色矿山评价指标产生重大影响的，县（市）自然资源主管部门应要求矿山企业重新履行绿色矿山申报入库程序。

三、强化监督管理
各级自然资源主管部门要将各项监管措施落实到位，保证绿色矿山建设实事求是、客观公正。

（一）日常监管。各级自然资源主管部门应会同同级生态环境、应急管理部门，结合“双随机、一公开”监督管理工作，不定期对辖区内绿色矿山进行抽查，做好日常监督管理。
（二）评估监管。第三方评估工作应接受自然资源等有关部门、矿山企业和社会公众的监督，保证评估工作科学、严谨、公平、公正。自然资源主管部门对经核实存在的违规行为并影响评估结果公平公正的第三方评估机构，不予采信其评估报告，取消评估资格，并推送至信用信息平台；涉及违法的，及时移交相关部门追究其法律责任。
（三）社会监督。绿色矿山企业应接受社会公众的监督，建立申诉-回应机制，及时回应有关诉求；各级自然资源主管部门应及时受理绿色矿山相关投诉并核实处理。
四、实行动态调整
各地（州、市）、县（市）自然资源主管部门发现全国绿色矿山名录和自治区绿色矿山储备库中的矿山有下列情形之一的，应及时上报自治区自然资源厅：
（一）矿山闭坑、破产或政策性关停的；

（二）绿色矿山监督检查中不合格，经过整改仍未满足绿色矿山有关要求的；

（三）发生违法违规行为，受到相关部门认定为重大行政处罚不宜列入绿色矿山储备库或绿色矿山名录的；

（四）矿山企业和第三方评估机构弄虚作假骗取列入绿色矿山名录的；

（五）发生重大安全生产责任事故和生态环境问题的；

（六）采矿权发生变更未申请绿色矿山变更和超过复查期限一年未申请复查的；

（七）其他原因不宜列入绿色矿山名录的。
自治区自然资源厅核实后，应及时将矿山企业移出自治区绿色矿山储备库，或向自然资源部提出移出全国绿色矿山名录的建议。
五、落实政策支持
已纳入全国绿色矿山名录的矿山企业，可以申请享受原国土资源部等六部委《关于加快建设绿色矿山的实施意见》（国土资规〔2017〕4号）规定的相关优惠政策。
六、加强组织领导
各级自然资源、财政、生态环境、应急管理等部门应在本级人民政府领导下，将绿色矿山建设作为加强生态文明建设和推动经济社会全面发展的重要工作，加强领导，精心组织，切实加快推进绿色矿山建设。各县（市）自然资源主管部门要将第三方评估经费列入财政预算，保障第三方评估工作有序开展。
本通知自印发之日起施行，有效期三年，《新疆维吾尔自治区绿色矿山建设管理办法（试行）》（新国土资发〔2018〕94号）同时废止。
自治区自然资源厅 自治区财政厅 自治区生态环境厅
自治区应急管理厅 自治区市场监督管理局
中国银行保险监督管理委员会新疆监管局
中国证券监督管理委员会新疆监管局
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