附件5

矿产资源储量评审意见书格式及内容要求

封面：
评审意见书名称、编号
签发日期（评审机构公章）

封二（责任页）：
报告名称：
申报单位：
勘查单位（或报告编制单位，下同）：
评审汇报人：
会议主持人：
评审机构法定代表人（或负责人）：
评审专家组组长：
评审专家组成员（含专业）：
签发日期（储量评审机构公章）：

正文
（以下所列为评审意见书一般格式和内容要求，对具体矿区或矿产等可参照其作必要的调整。）

序言
简述评审过程情况。包括申报单位全称；报告名称及修改情况；评审申报、受理时申报单位提交资料是否齐全、有效；评审受理是否符合有关文件规定的业务范围；评审机构资质、评估师资格和专家组构成情况；评审目的（依照评审备案范围简写）、评审方式；评审会议地点、组织单位等；报告修改及复核情况等。
一、矿区概况
（一）位置、交通和自然地理概况
简述矿区所属行政区划和外部开发利用条件的难易。
（二）矿业权情况
陈述申报单位首次取得申报评审范围矿业权（含划定矿区范围等）以来至评审备案期间的矿业权取得方式（如招标、拍卖、挂牌、申请取得、转让等）及其变动情况、与已知毗邻矿业权的关系。具体包括矿业权名称、矿业权人名称、发证机关、许可证号、有效期、面积、拐点坐标、勘查或开采深度及其变动情况；矿业权属范围与本次评审范围、资源储量估算范围的空间关系（面积、拐点坐标、标高等）。
（三）地质矿产概况
包括地层、构造、矿体（层）基本特征、矿石质量特征及选冶技术条件、共伴生矿产、开采技术条件等。
二、矿区勘查开发利用简况
（一）以往地质勘查工作
按时间顺序列述勘查区内普查以上勘查报告的名称、提交单位、评审备案机关及备案证明文号、查明矿产资源总量及分布范围、存在主要问题等。
（二）矿山开发利用简况
简述矿山开发利用简史，包括生产者、生产方式、生产规模、开采矿石品位、选冶加工利用、产品特征及产量、经济效益、资源储量消耗、生产预测以及对矿山生产和资源环境节约与保护的影响等方面的情况。
（三）毗邻矿区的有用信息
简要反映根据报告和调查了解的可以为本矿区的勘查、开发、资源储量估算等提供类比带来影响的毗邻矿区的相关信息。
（四）本次工作情况
1.本次工作情况
陈述勘查单位及其相关资质情况，主要工作目的、任务、起止时间；完成的主要工作量及利用的前人成果；勘查工作投入及国家出资情况；勘查工作方法、质量和主要成果等；矿业权属范围内资源储量估算范围外勘查工作情况及未估算资源储量的原因。 
2.矿产资源储量估算申报情况
叙述选用的工业指标依据（包括有工业指标论证的承担单位名称及其相关资质情况等），以及选用工业指标与一般参考工业指标、最近一次提交报告选用工业指标、矿山生产实际选用工业指标的差异及原因；矿产资源储量估算截止日期及估算方法、参数选取、估算软件、不同类型矿产资源储量估算结果及比例、估算方法验证情况等。
3.首采地段论证情况
叙述已确定首采地段（煤炭为先期开采地段）的依据及坐标范围、论证单位及其相关资质情况、矿产资源储量及其比例。
三、储量报告评审情况
（一）评审依据
列出评审直接依据的有关法律、法规、管理规定和有关技术标准、规范、规程等。
（二）评审方式（含调查）
1.评审方式
2.评述调查的人员、时间、地点、主要内容或问题、方式、限制条件和效果等。评述没有进行调查的原因和对评审的影响。
（三）评审基准日
为矿产资源储量估算截止日。当评审基准日与可行性评价（含技术经济评价）、工业指标论证等相关材料确定的基准日不一致时，应评述其确定的依据。
（四）主要评审意见
依据有关法律、法规、管理规定和技术标准、规范、规程等，就以下但不限于以下主要方面作出合规性、合理性评述，且观点明确，并指出了存在的主要问题对评审结论、资源储量估算结果及可靠性的影响：
1.主要成绩：对本次工作进行全面评价，一般应包括矿区地质和成矿地质条件的研究和控制程度；矿体（层）的研究和控制程度及矿体圈连的依据和原则；矿石质量、类型划分；各项工作质量；共（伴）生有益、有害组份综合勘查开发利用评价的方式、方法、手段和查明程度；矿石选冶加工技术性能；水文地质、工程地质条件、环境地质等开采技术条件的研究和控制程度。勘查类型的确定、勘查手段和方法的选择、工程布置等；矿产资源储量估算选用的矿床工业指标、方法、参数、软件以及资源储量类型、估算结果及其可靠性，首采地段资源储量估算结果及比例；可行性评价工作程度、主要技术经济参数和方法的选取和结果，承担单位相关资质情况；报告内容（包括封面、责任页、目录、摘要、正文及附图、附表和附件等）、格式及章节安排等。
2.存在的问题及建议
3.评审结果
列述评审通过的主要矿产（或单一矿产）、共生矿产和伴生矿产资源储量估算结果（包括总资源储量及不同矿石类型、资源储量类型的资源储量等）。
4.资源储量变化情况
说明评审通过的矿产资源储量分别与本次申报的和相应范围内最近一次评审通过的矿产资源储量的对比变化情况及变动原因。
四、评审结论
综合评述评审通过的矿产资源储量估算结果的可靠性、矿区（床、段）研究控制程度的界定、以及是否达到申报评审的目的和符合有关法律、法规、管理规定与技术标准、规范、规程的规定等，观点明确。
五、说明
1.评审过程中受到的限制和影响及可预见的后果。
2.提醒使用者应特别注意的问题。（尤其是矿业权范围外无法单独发证开采的资源储量）
3.说明评审过程中存在的分歧意见及对评审结论可能影响。

附件（包括但不限于下列附件）：
1.本次矿产资源储量估算范围与矿业权范围、最近一次矿产资源储量估算范围的平面迭合图（包括拐点坐标及标高等），必要时应加附纵剖面图和横剖面图
2.矿产资源储量对比变化表
3.专家组成员签名表
4.参加会议人员名单


   年   月   日（储量评审机构公章）





- 24 - 
- 23 - 
