模板：仅供参考。
××地州市不动产登记职责整合和相关机构设置的通知
各有关单位：

根据自治区党委编办、自治区国土资源厅《关于地（州市）县（市区）不动产登记职责整合的实施意见》（新国土资发〔2015〕300号）精神，经研究，现就全地（州、市）不动产登记职责和机构整合如下：

一、整合不动产统一登记职责

按照国家关于不动产统一登记的要求，将有关部门分散承担的土地、房屋、林地、草原等不动产登记职责整合，统一交由同级国土资源部门承担。国土资源主管部门统一负责全地（州、市）不动产登记管理工作，并接受上级不动产登记主管部门的指导和监督。

二、明确部门分工

国土资源主管部门：指导监督辖区内的土地登记、房屋登记、林地登记、草原登记、水域滩涂养殖登记等不动产登记工作；会同有关部门贯彻落实国家、自治区不动产登记的法律法规，建立不动产统一登记制度，落实不动产权属争议调处政策；推进不动产统一登记信息基础平台建设。

住房和城乡建设主管部门：贯彻落实房屋交易政策、规章制度并监督执行，指导监督房屋产权管理等工作；协同国土资源部门指导房屋登记工作、调处权属纠纷等；负责建设个人住房信息系统。不再承担城镇土地使用权有偿转让和开发利用等职责。

农业主管部门：负责指导农村土地（不含草原、水域、滩涂）承包经营及有关合同管理、流转规范，调处合同纠纷，协同调处权属纠纷等。为与中央部署开展的农村土地承包经营权确权登记颁证工作做好衔接，农村土地承包经营权纳入不动产统一登记予以五年过渡期。过渡期内，农业部门会同国土资源等部门负责指导农村土地承包经营权的统一登记工作。过渡期后，改由国土资源主管部门负责指导农村土地承包经营权登记工作。

林业主管部门：负责组织、指导林地和林权管理；组织编制辖区内林地保护利用规划并监督实施，依法承担应由本级政府批准的林地征收、征用、占用的审核工作；指导林地林木承包经营及有关合同管理、森林资源资产评估；监督管理林权流转交易，调处合同纠纷，协同调处权属纠纷等；协同国土资源主管部门指导林权登记等工作。

畜牧主管部门：负责确认草原使用权、草原监督管理工作；编制本行政区域的草原保护、建设和利用规划；指导草原承包经营及有关合同管理；调处合同纠纷，协同调处权属纠纷等。协同国土资源主管部门指导草原登记工作。

水利主管部门（水产养殖主管部门）：负责指导水域、滩涂养殖生产，确认水域、滩涂养殖权；指导水域、滩涂承包经营及有关合同管理、流转规范，调处合同纠纷等。协同国土资源主管部门指导水域滩涂养殖登记工作。

建立协调配合机制。不动产登记职责整合后，在党委政府领导下，国土资源主管部门会同相关部门建立不动产登记工作联席会议制度，及时交流有关情况，协调相关事宜，研究不动产登记工作遇到的具体事项，提出解决问题和完善政策措施的意见建议等，加强协同配合，共同做好相关工作。
实现信息资源共享。国土资源主管部门负责牵头建立不动产登记信息管理基础平台。国土资源、住房和城乡建设、农牧业、林业等主管部门，通过数据交换接口、数据抄送等方式，实现土地、房屋、草原、林地等不动产审批、交易和登记信息实时互通共享，优化工作流程，提高工作效率。推动建立不动产登记信息公开查询系统，方便社会依法查询，涉及国家秘密和依法受到保护的商业秘密、个人隐私的事项除外。
三、机构设置

（一）成立××地（州、市）不动产登记局。在××地（州、市）国土资源局加挂地（州、市）不动产登记局牌子。
地（州、市）不动产登记局主要职责是：依据《不动产登记暂行条例》负责指导监督全地（州、市）土地、房屋、林地、草原、水域等不动产登记工作；会同有关部门贯彻落实国家、自治区、地州市不动产统一登记的法律法规，建立不动产统一登记制度，落实不动产权属争议调处政策；推进全地（州、市）不动产信息基础平台建设；会同地（州、市）林业部门负责县(市）政府确定的国有重点林区森林、林地、林木的登记发证等。
（二）成立地（州、市）不动产登记中心，为副县级建制事业单位，隶属于地（州、市）国土资源局。
××地（州、市）不动产登记中心的职责是：承担本地不动产统一登记的技术支撑工作；负责本地不动产登记信息管理基础平台的构建及数据互联网共享，维护更新等技术保障工作；承办辖区内不动产登记发证技术服务工作；负责辖区内各类不动产登记资料的收集、整理、汇交管理和归档；经办其他不动产登记的事务性工作。

适当增加不动产登记工作力量，所需人员编制按照人随事走、编随人走的原则，从现有住房和城乡建设、林业、畜牧、水利（水产养殖主管部门）、农业、国土资源等相关部门整合划转。
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